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Gruodžio viduryje 
Konstituciniam Teismui 
(KT) priėmus sprendimą, 
kad Mokslo ir studijų 
įstatymo nuostatos dėl 
universitetų valdymo 
ir studijų finansavimo 
tvarkos prieštarauja 
šalies Konstitucijai, 
akademinėje 
visuomenėje kilusi 
sumaištis tebesitęsia. 
Filosofas, rašytojas 
ir kultūrologas dr. 
Arvydas Juozaitis 
apie tai kalbėjosi su 
profesoriumi habilituotu 
socialinių mokslų 
daktaru Algiu ŠILEIKA.

- Per beveik 50 metų moks-
linio pedagoginio darbo univer-
sitetuose ir mokslo tiriamosio-
se institucijose perėjote visas 
jų darbuotojų pa kopas - nuo 
asistento iki profesoriaus bei 
instituto vadovo-vyriausiojo 
mokslo darbuotojo, parengėte 
per 20 mokslo daktarų. Klausiu 
kaip milžinišką patirtį sukau-
pusio mokslo darbuotojo - kaip 

vertinate aukštojo mokslo re-
formą ir iškilusias problemas 
dėl jos? Tuo labiau kad intrigą 
kelia tas faktas, jog jau 2002-
aisiais ir pakartotinai 2009 me-
tais KT priėmė nutarimus, iš 
esmės išaiškinančius galimas ir 
esamas reformatorių klaidas. 
Taigi, kodėl antrąkart lipama 
ant to paties grėblio?

- Skelbdamas KT sprendimą jo 
pirmininkas padarė ir atskirą pa-
reiškimą, kad reformą kuruojan-
tiems atsakingiems pareigūnams 
buvo žinomas toks Konstitucijos 
aiškinimas ir todėl gali būti spren-
džiamas klausimas dėl aplaidaus 
pareigų atlikimo, jeigu jie specialiai 
ignoruoja Konstitucijos nuostatas.

Motyvų, kodėl aptariamos re-
formos strategai atkakliai gina net-
gi antikonstitucines nuostatas, ieš-
kotina giliau. Ir čia pirmiausia rei-
kia sustoti prie nuostatos, kuria 
dalis aukštųjų mokyklų valdymo 
funkcijų, pažeidžiant Konstitucijo-
je įtvirtintą šių mokyklų autonomi-
jos principą, buvo perduotos tary-
boms, kurias sudarant akademinė 
bendruomenė neturėjo lemiamos 
įtakos. Be to, universitetai buvo 
įpareigoti naujus rektorius šiose 

tarybose išrinkti iki praėjusių me-
tų pabaigos, nelaukiant jų pirmtakų 
kadencijos pabaigos.

Siekį mokslo bendruomenę, jos 
vadovus pajungti valdininkų valiai 
genetiškai žiūrint galima įžvelgti 
jau prieš 10-12 metų, kai mojuojant 
mokslo pertvarkos vėliava buvo 
užsimota panaikinti antrąjį mokslo 
laipsnį, ypač skatinusį siekti koky-
binės mokslininko ir jo darbų bran-

dos. Kartu buvo nuvainikuota ir 
Mokslų akademija. Vienas žymiau-
sių per pastarąjį pusšimtį metų ša-
lies mokslininkų ilgametis Vilniaus 
universiteto rektorius profesorius 
Jonas Kubilius tokias reformas 
vertino labai kritiškai, teikdamas, 
kad mokslo raidą turi lemti ne po-
litikai, „agresyvios vidutinybės“ ar 
„pilkieji agresyvieji docentai“, tai 
yra žmonės, vargais negalais su-
kurpę disertaciją, o mokslo elitas.

Simptomiška, kad Švietimo ir 
mokslo ministerijos vadovai neat-
vyko į Profesoriaus devyniasde-
šimtmečio iškilmingą paminėjimą 
Šv.Jonų bažnyčioje.

- Naujame Mokslo ir studijų 
įstatyme nebėra nuostatos dėl 
docento ir profesoriaus pedago-
ginių vardų. Kodėl?

- Šiame įstatyme aptariami tik 
reikalavimai docento ir profesoriaus 
pareigoms eiti ir nieko nekalbama 
apie šiuos pedagoginius vardus kaip 
tam tikras kvalifikacines kategorijas 
kaip tokias, tai yra kaip apie moksli-
nį-pedagoginį kvalifikacinį laipsnį 
aukštojoje mokykloje. Kitaip sakant, 
pagal galiojantį Mokslo ir studijų įsta-
tymą universitetuose mes turime tik 
laikinai einančius (iki eilinio konkur-
so ar peratestavimo) docento ir pro-
fesoriaus pareigas pedagogus. Tokį 
pereinamąjį, pabrėžiu - pereinamąjį, 
mokslininko-pedagogo statusą mes 
prisimename iš sovietinių laikų.

Tiesa, universitetuose dar dir-
ba vyresnės kartos profesoriai ir 
docentai, turintys Mokslo tarybos 
nostrifikuotus ir universitetų iš-
duotus atitinkamus atestatus pagal 
ankstesnio Mokslo ir studijų įsta-
tymo reikalavimus. Tačiau jie - iš-
mirštanti kasta.

Beje, kai kurie šalies universi-
tetai iš inercijos dar teikia aptaria-

mus pedagoginius vardus, bet jie 
iš esmės yra niekiniai, nes neati-
tinka veikiančio Mokslo ir studijų 
įstatymo nuostatų.

- Bet visų ūkio sektorių veik
la - tiek materialinė gamyba, 
tiek ir „grynųjų“ paslaugų tei-
kimas - sunkiai įsivaizduojama 
be atitinkamų kvalifikacinių 
kategorijų šių sektorių darbuo-
tojams nustatymo. Tad koks 

tikslas aukštojoje mokykloje 
panaikinti pedagoginius kvali-
fikacinius vardus?

- Tiesa - kvalifikacines katego-
rijas turi ir šaltkalviai, ir staliai, ir 
gimnazijų mokytojai (iki mokytojo 
eksperto imtinai), ir t.t., ir pan. 
Priešingu atveju sutriktų visas dar-
bo organizavimo procesas. Be to, 
jie turi ir atitinkamą kvalifikacinį 
lygį patvirtinantį pažymėjimą (ser-
tifikatą, atestatą ar pan. dokumen-
tą). Aukštojoje mokykloje tai būtų 
docento ar profesoriaus atestatas.

O koks tikslas šiuos pedagogi-
nius vardus panaikinti? Tai klausimas 
ne man, o aukštojo mokslo reformos 
strategams. Aš tik galiu prisidėti prie 
šiuo klausimu tyliai išsakomos nuo-
monės, kad senatuose rinkti univer-
sitetų vadovai, kaip ir atitinamą svo-
rį visuomenėje turintys oficialiai 
atestuoti profesoriai ir habilituoti 
mokslo daktarai, turintys savo požiū-
rį į mokslo pertvarką, tiems strate-
gams kelia alergiją. Juk laikinai pro-
fesoriaus pareigas einantis dėstyto-
jas, kaip ir tarybos renkamas rekto-
rius, visada jausis esąs pakabintas 
„ant kabliuko“ ir bus priverstas nuo-
lankiai pritarti valdininkų valiai.

- O ar pedagoginių kvalifika-
cinių vardų panaikinimas atsilie-
pia aukščiausiojo lygio specialis-
tų rengimui universitetuose?

- Anksčiau siekiant profeso-
riaus vardo būtina pakopa paprastai 
buvo habilituoto daktaro disertaci-
jos parengimas, sietinas su siste-
miniu ir giliu metodologiniu anali-
zuojamos temos tyrimu, taigi ir su 
tyrėjo kokybine branda. Tačiau pa-
naikinus habilituoto daktaro laips-
nį, o tuo labiau atsisakius pedago-
ginio profesoriaus vardo ir palikus 
jį tik einantį šias (profesoriaus) 
pareigas, kokybiniai reikalavimai 
joms neabejotinai sumažėjo. Tai ro-
do per pastaruosius porą metų la-
bai išaugęs profesoriaus pareigas 
einančių dėstytojų skaičius, beje, 
sunkiai gravituojantis į naują koky-
bę. Bent kol kas.

Taigi aptariamos reformos stra-
tegai gavo atvirkščią reklamuoja-
mai rezultatą - rengiamų disertaci-
jų kokybė, kukliai šnekant, taip pat 
neauga. Ir jokie vadybiniai gudra-
vimai čia vargu ar padės.

- KT svarstė ir studijų finan-
savimo tvarką. Ar šiuo klausi-
mu išliko diskutuotinų pozici-
jų?

- Išskirčiau du aspektus. Pirma. 
KT išaiškinimą, kad studentų mo-
kymosi rezultatai turi būti vertina-
mi po kiekvieno semestro, o ne kas 
dveji metai ir tuo pagrindu turi bū-
ti vykdoma valstybės finansuojamų 
studijų vietų rotacija. Tai mokslo 
visuomenė, įskaitant studentiją, 
manau, priims labai palankiai, nors 
švietimo ir mokslo ministras aro-
gantiškai gynė priešingą poziciją.

Antra. Nemažėja problemų dėl 
išliekančios studijų krepšelių sis-
temos. Nekelia abejonių, kad ši sis-
tema, kaip ir numatė aptariamos 
reformos rengėjai, skatina aukštų-
jų mokyklų konkurenciją. Tačiau 
yra vienas „bet“ - konkuruoti turi 
daugmaž lygiaverčiai partneriai. 
Juk gaidžio svorio boksininkas ne-
verčiamas boksuotis su sunkiasvo-
riu. Taigi ar galima „pagal svorį“, 
tai yra visą turimą potencialą, ly-
ginti ir versti konkuruoti Klaipėdos 
ir Šiaulių universitetus su Vilniaus 
ir Kauno universitetais?

Nukelta į 22p.

Specialus dienraščio „Respublika“ priedas

SU ŽALGIRIU – UŽ LIETUVĄ!
ŽA

LG
IR

IS

Nr. 153

Aukštojo mokslo pertvarkos grimasos

Pinigų valstybės, kaip ir 
savivaldybių, biudžete visada trūksta. 
Bet juk racionaliau finansuoti 
universitetus, o ne kalėjimus
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Švietimo sistemoje tikra netvarka: reformomis nepatenkinti ne 
tik mokytojai, bet ir aukštųjų mokyklų profesoriai, studentų atstovai. 
Kas darosi, „Respublika“ teiravosi švietimo ir mokslo ministro Gintaro  
STEPONAVIČIAUS.

- Pirmas teigiamas pokytis - tai finansavimas: dabar finansuojami 
nebe vidutiniokai, o geriausi studentai. Vykdant aukštojo mokslo refor-
mą išlaikytas daugiau kaip pusės studentų nemokamas finansavimas, 
nemokamai studijuojančiųjų skaičius tikrai nesumažėjo.

Dvigubai didesnė suma skiriama ir vienam studentui finansuoti -  
tai leidžia siekti kokybės.

- Jei viskas tik į gera, kodėl kritikuojančiųjų aukštojo mokslo 
sistemą daugiau nei bet kada?

- Taip nėra - tai dirbtinis įspūdis. Paprastai mėgstama atspindėti 
kritišką nuomonę, tačiau aš pasiūlyčiau apsilankyti universitetuose, 
kurie jau reformos pradžioje nesipriešino jai. Pamatysite, kad tenai ben-
druomenės mato pozityvą, surenka didesnius finansus, moka didesnius 
atlyginimus ir tikrai palaiko reformą. Dėl to esu gana užtikrintas.

Kalbėjosi Rūta JUKNEVIČIŪTĖ 

Ką davė treji metai G.Steponavičiaus reformų?�
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Apie tai pokalbis prie ŽALGIRIO 
NACIONALINIO PASIPRIEŠINI-
MO JUDĖJIMO apskritojo stalo. 
Diskusijoje dalyvauja Ignalinos ra-
jono meras Bronis ROPĖ, Varėnos 
„Ąžuolo“ gimnazijos direktorė Milda 
PADEGIMAITĖ, Varėnos savival-
dybės meras Elvinas JANKEVIČIUS 
ir akademikas Romualdas GRIGAS. 
Diskusiją veda žalgirietis Gediminas 
JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Kodėl ma-
note, kad ši reforma griauna 
Lietuvos švietimo sistemą?

B.ROPĖ: Mes, visos savivaldy-
bės, vadovaudamosi tiek įstatymais, 
tiek kitais dokumentais, užtikriname 
paslaugas, už kurias esame atsakin-
gi. Vienas iš mūsų darbų yra būtent 
vidurinis ugdymas, arba apskritai ug-
dymas, kuris yra kaip savivaldybės 
funkcija.

 Praėjusių metų pabaigoje Vy-
riausybė pavedė iki vasario 1 d. sa-
vivaldybėms pasitvirtinti naują 2012-
2015 metų mokyklų tinklo pertvar-
kos planą. Svarstant šį klausimą, 
paaiškėjo, kad yra padaryta įdomių 
nederintų ir visuomenei, netgi Sei-
mui nežinomų dalykų. Dėl to kilo 
tam tikrų problemų. Mes matome, 
kad negalime patvirtinti tokio plano, 
uždaryti savo rankomis visas viduri-
nes mokyklas, šiandien veikiančias 
Ignalinos rajone.

Nors reformas darėme visada. 
Įrengėme, tvarkėme tik tas moky-
klas, kurios perspektyvios, kurias 
finansavo viena ar kita ministerija, 
Vyriausybė. Nesuprantama, kuo nu-
sikalto Lietuvos kaimas šiandien ar-
ba praėjusių metų pabaigoje, kad Vy-
riausybė, Švietimo ministerijai inici-
juojant, priėmė sprendimą praktiškai 
panaikinti kaimo vidurines moky-
klas. Tai reiškia, kad kaimo moki-

niams nebelieka galimybės gauti vi-
durinio mokslo savo vietovėje. Kai-
mo mokytojams nebelieka darbo. 
Kūrikams, valytojams, virėjams irgi 
nebelieka darbo.

 Didžiulis skirtumas, kai kaimo 
vidurinei krepšelis sumažintas 25-30 
proc., o miesto vidurinei 4-5 proc. 
Tokie dalykai nesuvokiami. 

O jeigu konkrečiau, tai galiu pa-
sakyti, kad nei iš šio, nei iš to kaimo 
mokyklose, 9-12 klasėse, finansavi-
mo požiūriu arba krepšelio formavi-
mo principu įvedamas 15-20 priva-
lomas vaikų klasėje skaičius. Tai 
reiškia, kad apie 25-30 proc. mažina-
mas 9-12 klasių finansavimas.

Moksleivio krepšelis sukons-
truotas labai gudriai. Savivaldybė 
šiandien lemia labai nedaug, tik pagal 
mokyklas pateikia mokinių sąrašus 
Švietimo ministerijos centrui. O mi-
nisterijos centras kiekvienai klasei 
surašo koeficientus, kiekvienai mo-

kyklai apskaičiuoja sąlyginius moki-
nius, tuomet padaugina iš biudžete 
patvirtinto 3310 litų krepšelio dydžio 
ir gauna pinigų sumą. Galima sakyti, 
ministerija suformuoja ugdymo biu-
džetą kiekvienai mokyklai. Antra, ko 
net iš viso nebuvo sakyta, - savival-
dybės tik sausio pabaigoje gavo raš-
telį, pasirašytą viceministro Vaido 
Bacio, kad iš jų atimamas 1-as proc. 
finansavimo, esą trūksta pinigų.

Ir trečia, kas būtent susiję su 12-
15 metų tinklu, - kad įvedamas nau-
jas normatyvas. 11-ose klasėse turi 
būti ne mažiau kaip du komplektai 
po 20 vaikų. Tai reiškia, kad didžioji 
dalis Lietuvos provincijos mokyklų 
šio normatyvo įvykdyti negalės. 

Mano manymu, mes negalime 
įgyvendinti šitaip paleisto Vyriausy-
bės nutarimo. Prašome sustabdyti 
arba atšaukti jo galiojimą. 

G.JAKAVONIS: Milda, pati 
nesate kaimiškos mokyklos di-
rektorė, vadovaujate gimnazi-
jai, esančiai Varėnos centre. 
Kuo jums karti ši reforma?

M.PADEGIMAITĖ: Negaliu 
sakyti, kad mūsų gimnazija nėra su-
sijusi su šia reforma, su krepšelio 
metodika. Mes jaučiame šią refor-
mą, nes pas mus iš kaimo mokyklų 
atvažiuoja mokiniai.

Galima diskutuoti, ar tai sustab-
domas procesas, ar ne. Gal prieš sa-
vaitę prie šito paties stalo buvo kal-
bėta, kad dabar labai aiškus sodybų 
tuštėjimo metas. Tai daro įtaką ir vi-
siems kitiems procesams. Kaimo mo-
kyklos uždaromos. Lyg taip valstybė 
sutaupo. Bet ar bent viena savivaldy-
bė pajuto, kad iš to kažkur perkelia-
mos lėšos? Jos nukeliauja kitom vals-
tybinėm institucijom. Net tam tikras 
procentas nepakliūva į konkrečią sa-
vivaldybę, kad būtų galima pagerinti 

sąlygas tiems vaikams, kurie pereis 
į miesto mokyklas.

Negaliu sakyti, kad mūsų gimna-
zijai, turinčiai per 500 vaikų, pakan-
ka finansavimo. Šiemet gali trūkti iki 
100 tūkstančių. Tai gana didelė su-
ma. Šiandien turiu garantuoti ugdy-
mo plano įgyvendinimą, bet negaliu 
kalbėti apie mokytojų kvalifikacijos 
tobulinimą. Sakau, mes be šito gali-
me gyventi. Galime išgyventi ir ne-

organizuodami mokinių pažintinės 
veiklos, profesinio informavimo ir 
pan. Bet būtų gerai, jei žinočiau, kad 
tai tetruks metus, o ne daugiau.

Kita problema mokyklose - moky-
tojų kvalifikacija. Jeigu mes šiandien 
turėtume visus vyr. mokytojus, galė-
tume normaliai išlaikyti gimnaziją. Bet 
kadangi turime nemažai mokytojų me-

todininkų, vis skatiname kvalifikaciją 
tobulinti, tai užtat ir toks rezultatas, 
kad dabar mums trūksta lėšų.

Manau, mokinio krepšelio me-
todika, klasių komplektavimo tvar-
ka, mokytojų atestacija, kuri, kalba-
ma, bus privaloma, yra tie įrankiai, 
kurie arba uždaro mokyklas, arba 
verčia mus taupyti. Bet juk visada 
buvo teigiama, kad švietimas yra 
prioritetinė valstybės sritis.

B.ROPĖ: Pavyzdys - praeitų 
metų krepšelio paėmimas. Paimame 
krepšelį iš mokyklų, o atiduodame 
muitininkams ir kitiems labai svar-
biems Lietuvos žmonėms, kurie ne-
turi iš ko gyventi. Kad jie išsimokė-
tų premijas ir t.t.

Mane labai nustebino kitas da-
lykas. Mūsų stipriojoje gimnazijoje 
sumažintas koeficientas suaugusių-
jų mokymui. Vadinasi, suaugusiųjų 
mokymas buvo per daug geras Lie-
tuvoje, kad reikėjo per pusę suma-
žinti pinigus ir pabloginti mokymą. 
Arba visai nebemokyti.

E.JANKEVIČIUS: Tikrai ne-
galiu suprasti, kodėl kaimo vaikai 
turėtų būti skriaudžiami, kodėl tu-
rėtų gauti prastesnį išsilavinimą 
nei miesto vaikai. Juk didelė dalis 
Lietuvos inteligentijos yra kilusi iš 
kaimo. Tarkim, net du iš dvidešim-
ties Nepriklausomybės akto signa-
tarų dirbo, kunigavo mūsų Varėnos 
rajone. Mes nesiruošiame tylėti. 
Mes ruošiamės prisidėti prie Igna-
linos mero iniciatyvos.

B.ROPĖ: Pažvelkime į gimsta-
mumą. Kas dėsis po septynerių me-
tų? Universitetai jau pradėjo jausti. 
Pernai buvo pirmi metai, kai daug 
mažiau mokinių baigė 12-as klases. 
Dar po penkerių metų universitetai 
neturės maždaug trečdalio studentų. 
Procesas vyksta, tik ministerija gal-
būt pasistačiusi savo širmą, kažko-

kius dalykus nori daryti.
Teisingai buvo pasakyta: per dvi-

dešimt metų uždarėme daugiau nei 
pusę mokyklų Lietuvoje. Bet ar pa-
gerėjo savivaldybių, švietimo siste-
mos situacija? Juk tuos pinigus pa-
sisavino valstybė ir paskyrė kitoms 
reikmėms.

E.JANKEVIČIUS: Švietimo 
ir mokslo ministro vykdoma poli-
tika mūsų rajonui yra pražūtinga. 
Mokyklų mažės, išsilavinimas 
prastės, pavėžėjimo išlaidos bus 
didesnės.

R.GRIGAS: Stebiu šį procesą 
daug metų ir drįstu pasakyti, kad 
jame įžvelgiu sąmokslo prieš vals-
tybę apraiškas, sąmokslo prieš tau-
tos tęstinumą apraiškas. Kitaip ne-
galėčiau pavadinti. Tai, kas daroma, 
man visai nesuprantama. Valdinin-
kai, kurie sprendžia tuos dalykus, 
nesupranta, kas yra socialinių san-
tykių tinklai. Ir ambulatorijos, ir 
kultūros namai, ir parduotuvės yra 
sistema. Ir kai paskutinis taškas - 
mokykla - sunaikinamas, natūralu, 
kad įvyksta absoliutus sodybų tuš-
tėjimo metas.

Žmonės išgyvena nykumą. Ta 
teritorija vėliau kieno nors bus įsi-
savinta. Manau, kad kažkas suin-
teresuotas, jog sodybų tuštėjimo 
procesas vyktų tokiais tempais, 
kaip dabar.

Taip pat mąstau apie prieškari-
nę Lietuvą. Per dvidešimt metų 
tauta buvo suburta, įgavo savo dva-

sią ir valstybė buvo sukurta. Ir nie-
kas neskaičiavo pinigų. Net ir po-
kario metais buvo kaimelis - kelios 
trobos, ir mokykla pradinė. Keturi 
vaikai. Vienas pirmos klasės, an-
tras antros, trečias trečios ir ke-
tvirtas ketvirtos.

Apie tas kalbas, kad kokybė ga-
li nukentėti. Mes gi turime interne-
tą, kompiuterinę sistemą. Gali būti 
ir sesijos, atvažiuojama, vedami se-
minarai. Tai viena.

Antra, manoma, kad kaime gali 
būti parengti žemesnio lygmens 
mokiniai, bet dar sovietiniais metais 
buvo įdomiai padaryta. Kad kaimas 
nebūtų skriaudžiamas, būdavo kvo-
tos universitetuose - štai tiek pro-
centų bus priimama iš kaimo. Atsi-
žvelgiant į kaimo sunkesnes aplin-
kybes, buvo suformuotos lengvi-
nančios stojimo į aukštąsias moky-
klas aplinkybės. O vėliau visa tai 
aukštoji mokykla išlygindavo.

Bet jeigu dabar paliksime tokią 
situaciją, kokia šiandien, ji įsiva-
žiuos, ir mes jokiu būdu nesustab-
dysime masinės emigracijos. Jūs 
puikiai žinote, kad vidurinėse užsi-
likusiose mokyklose jau buriasi vie-
nuoliktokai dvyliktokai masiškai 
emigruoti iš Lietuvos.

Nesuprantu, kalbama, kad nėra 
vaikų kaime, bet jeigu šitaip vežio-
jami, ten niekad nebus jaunų šeimų. 
Iš kur jos rasis, jei nėra sistemos? 

G.JAKAVONIS: Kaimas visa-
da buvo tos šaknys, iš kur išaug-
davo nauja karta. Dabar mes tas 
šaknis nukertame. Tai kaip su 
tauta toliau?

R.GRIGAS: Drįstu įtarti, kad 
mūsų valstybės vadovai ne visada 
viską apgalvoja, gal kažkas perša 
tokias reformas, puikiai įsivaizduo-
damas, kad ta teritorija neliks tuš-
čia. Ji bus asimiliuota, kolonizuota. 
O mūsų elitas visada buvo nuo tau-
tos, tai labai aišku jau nuo Mindau-
go laikų.

Pas mus tradicija tokia, kad vals-
tybė atitrūkusi nuo tautos, atitrūku-
si nuo jos tęstinumo idėjos. 

G.JAKAVONIS: Nuo ko visa 
griūtis prasidėjo? Kai švieti-
mas, specifinė dalis, buvo pri-
lyginta paslaugai?

B.ROPĖ: Problemų švietimo 
srityje yra daug, bet jos gana opios 
dėl to, kad nesprendžiamos, arba dėl 
to, kad sprendžiama nežinant, kaip 
spręsti. Tokia dažnai yra mūsų bėda: 
kuo mažiau žinau, tuo greičiau prii-
minėju sprendimus, o tada jau žiū-
riu, kas iš to išeina. Krepšelis buvo 
padidintas mažoms kaimo moky-
kloms, turinčioms iki 300 vaikų. Ir 
antra, savivaldybėms buvo įvestas 
papildomas procentas. Nors mes 
prašėme dviejų. Tai šiek tiek situa-
cija pernai pagerėjo. O šiemet štai 
koks nutarimas.

Krepšelio metodika įgyvendina-
ma Vyriausybės nutarimu, vadinasi, 
taip visa Vyriausybė šiandien su kai-
mu elgiasi, o ne vienas ministras 
taip išsigalvoja. Krepšelis buvo įves-
tas, kad užtikrintų mokyklų sava-
rankiškumą, bet dabar jis išsigimė.

Tai ką mes padarėme? Mes at-
ėmėme iš kaimo mokytojų atlygi-
nimus, atėmėme iš kaimo mokyklų 
ugdymo procesui reikalingus pini-
gus. Beveik nebeliko popamokinės 
veiklos. Jau net švenčių negalime 
organizuoti, papildomų istorijos pa-
mokėlių organizuoti. Tai į ką mes 
einame? Krepšelis išsigimęs. Visi 
tą žinome ir suprantame.

Ir daug mokyklų turi dėl to 
skriaudos, kad krepšelis skaičiuoja-
mas vaikui. Sakykime, vienoje kla-
sėje yra 15 vaikų, kitoje - 25. Moky-
mo procesas beveik nesiskiria. Iš-
laidos beveik nesiskiria, o pajamos 
apie 40 proc. skiriasi. Tai didžiulė 
skriauda tarp mokyklų. Arba, saky-
kime, rugsėjo 1-ąją ateina 32 vaikai. 
Tai kiek komplektuoti - vieną klasę 
ar dvi? Tai yra didžiulis galvosūkis.

Todėl vienas iš dalykų, ką mes 
jau kalbame kelinti metai, kad 
krepšelis ne prie vaiko, o prie kom-
plektuojamos klasės. Tai garantuo-
tų didesnį mokyklų savarankišku-
mą. Prie šito prisideda profsąjun-
gos, gal ir streikai padės.

Lygiai taip pat galima paklausti, 
kur mes nuėjome Lietuvoje su re-
gionalizmu. Mes gi sucentralizavo-
me valstybę kapitaliai. Gyventojų 
skaičius Lietuvoje per 20 metų su-
mažėjo 20 proc., Vilniuje padidėjo 
20 proc. Ką tai reiškia? Jeigu ne 
Klaipėda, tai turėtume Latvijos va-
riantą.

Vilniuje trūksta darželių, reikia 
papildomai pinigų. Vilniuje nėra 
kur automobilio pasistatyti, gatvės 
siauros, nėra butų, kur gyventi.

Šiandien išplėtota infrastruktū-
ra. Yra tuščių namų, daugiabučių, 

tuščių gatvių, tuščių mokyklų, tuš-
čių pastatų, parduotuvių. Reikia 
verslo paramą didmiesčiams panai-
kinti. Taip pasielgė ne viena Euro-
pos valstybė. Neremti verslo Vil-
niuje, Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuo-
se, Panevėžyje. Bet remti verslą 
Varėnoje, Ignalinoje, Kupiškyje, 
Sabališkiuose, kur norite.

G.JAKAVONIS: Pagal ten-
dencijas, kurios vyksta, matyti, 
kad vaikas po pamokų tiesiog 
išmetamas į gatvę. Jeigu taip to-
liau, gatvė bus ta mokykla, kuri 
mokys mūsų jaunuomenę.

M.PADEGIMAITĖ: Ugdymui 
skiriamų valandų jau dabar suma-
žinta. Mokykla, jeigu jai reikia ap-
sispręsti, ar finansuoti ugdymo pla-
no valandas, t.y. pamokas, ar finan-

suoti neformalųjį ugdymą, be abe-
jo, rinksis pamokas. Manau, ne 
viena mokykla ima ir neskiria rei-
kiamo valandų skaičiaus būtent dėl 
to, kad neturi kaip finansuoti.

Galime kalbėti, kad reikia kaž-
kiek dirbti iš idėjos. Bet kiek tą ga-
lima daryti? Mokytojas taip pat yra 
žmogus. Tegul mus paslaugų teikė-
jais vadina ar panašiai. Bet jeigu aš 
tą paslaugą teikiu, noriu teikti ją 
kokybišką. Bet ją kokybišką teiksiu, 
kai man atitinkamai bus atlyginta. 

Neįmanoma, kad mokytojas 
nuolat užimtų vaikus, organizuotų 
ugdymą po pamokų be jokio atly-
gio. Gal iš idėjos galima vieną kitą 

kartą taip padirbėti, bet ne visą lai-
ką. Nes ta krepšelio metodika man 
neleidžia normaliai to finansuoti.

G.JAKAVONIS: Estai, kurie 
buvo pradėję reformą, pamatę, 
kuo tas gresia, rado jėgų ir su-
stabdė ją. Kokie jūsų numatomi 
veiksmai?

E.JANKEVIČIUS: Manau, 
mes taip pat ieškosime palaikymo 
Seime, jeigu ne šiame, tai būsima-
jame. Norėčiau pridurti, kad Vyriau-
sybė šneka, jog reikia mažinti socia
linę ir ekonominę atskirtį regionuo-
se. Tam yra įkurtos regionų plėtros 
tarybos, kurios tą daro, bet ar tai yra 
bendra Vyriausybės politika? Vieni 
šneka taip, o švietimo ir mokslo mi-
nistras G.Steponavičius kaip tik di-
dina šią socialinę atskirtį.

R.GRIGAS: Nenorėčiau sutik-
ti dėl paslaugų suteikimo. Pati sąvo-
ka jau pažeidžia psichologiją. Tėvai 
ir mokiniai taip įtikinami, kad jūs, 
mokytojai, turite šokinėti apie juos, 
geriausius pažymius rašyti. Taip da-
bar atsitiko su universitetais. Moks-
lo kokybė smunka labai staigiai ir 
dėstytojai, profesūra labai sutrikusi, 
nes studentas tiesiog terorizuoja. 
Jam reikia stipendiją gauti. Todėl ta 
sąvoka yra kritikuotina.

Dėl kitko. Japonijoje užklasinis 
darbas labai gerbiamas. Vidutiniškai 
dvi tris valandas mokinukas pralei-

džia mokykloje, užsiimdamas užkla-
sine veikla. Ir ta užklasinė veikla yra 
visai kita ugdymo sistema, kurią pe-
rėjęs jis įgauna ir piliečio savybių. 

Amerikoje labai propaguojamas 
sportas. Sporto komandose visi pri-
valo dalyvauti, nes sporto komanda 
reikalauja psichologinės kultūros, 
mokėti gaudyti savo partnerį, prisi-
taikyti. Tokiems reiškiniams viduri-
nėse mokyklose neturime erdvės. 
Tad ir natūralu, kad išeina ambicingas 
asmuo, nesugebantis dirbti kolekty-
ve, nesugebantis savęs valdyti.

Dar noriu pasakyti, kad univer-
sitetai susibūrė ir vis dėlto įveikė 
tą nesuprantamą norą turėti tik du 
universitetus - vieną Vilniuje ir 
vieną Kaune. Asmuo, kuris pakišo 
tokią mintį, yra padaręs išsišokimų 
ir tarptautiniu mastu.

Ministerija ir Seimas pasidavė. 
Nutarta, kad patys universitetai pa-
gal situaciją ieškotų, kaip susijung-
ti, jeigu juos verčia studentų sty-
gius. O jis, žinoma, bus.

Manau, reikia nusiteikti pilietiš-
kai, susiorganizavus įvairiomis for-
momis, stabdyti tą kaimo mokyklų 
naikinimo programą. Kalbama, kad 
prasidėjusio proceso nebeįmanoma 
sustabdyti. Viskas įmanoma. Kodėl 
nepasimokius ir iš tų pačių estų. Čia 
mums pakiša kažkokie amerikonai, 
kažkokie patarėjai, turintys savo su-
manymų, bet mes privalome turėti 
savo mąstymą, savo nuomonę, savo 
savastį. Todėl ir bylinėkimės.

G.JAKAVONIS: Ne viskas, 
kas mums siūloma, yra labai 
gerai ir pažangu. Kokios ten-
dencijos ateina iš Europos? Pa-
vyzdžiui, Vokietijoje po pamokų 
iki 18-os metų privaloma arba 
sportuoti, arba turi būti Jaunų-
jų gaisrininkų sąjungos narys. 
Pabandėme tą patį pasiūlyti 
Seime. Jaunieji gaisrininkai 
Lietuvoje neturi tradicijų, bet 
mes turime šaulių organizaciją. 
Koks kilo didelis pasipriešini-
mas iš visų pusių!

B.ROPĖ: Ko mes nepadarome 
švietimo srityje? Mes daugiau mo-
kome vaiką. Pradedame tą daryti 
nuo lopšelio. Mūsų darželyje vaikas 
yra viršininkas. Atėjo pietų metas, 
jis atsisėdo, aplink jį šoka darbuo-
tojai. Normaliose, turinčiose dides-
nes demokratines tradicijas šalyse 
vaikas dirba, išsiplauna.

Noriu atkreipti dėmesį, kad 
mokykloje vaiką daugiau rengiame 
į aukštąsias mokyklas, o ne gyve-
nimui. Tas rengimas ypač atsispin-
di pažvelgus į globos namų pavyz-
džius. Dvidešimtmetis, išėjęs iš 
globos namų, nemoka išsikepti bly-
nų, nežino, kaip parduotuvėje ap-
sipirkti, nežino, kas yra pinigai. Tai 
tragedija.

Mes džiaugiamės, kad mūsų di-
delis procentas įstoja į aukštąsias, 
pasiekia tokių rezultatų, laimi olim-
piadas. Puiku. Bet reikia visiems 
gyventi. O tas 10-20 proc., kurie 
nestoja, ką, jie nurašyti žmonės? 
Man atrodo, reformuojant derėtų 
atsižvelgti į norvegišką modelį, pa-
gal kurį baigęs vidurinę jaunuolis 
kartu ir specialybę įgyja, iš karto 
gali eiti į darbo rinką.

R.GRIGAS: Buvo bandyta so-
vietiniais metais.

B.ROPĖ: Šiuo metu man už 
praėjusių metų veiklą atsiskaito vi-
sos mokyklos, visi mokyklų direk-
toriai. Kiekvienais metais prašau 
paaiškinti man, kodėl trečdalis vai-
kų nelanko jokios popamokinės 
veiklos. Nejaugi jie jokio pomėgio 
neturi? Ar jūs viską padarėte, kad 
jie ateitų? Sako, ne.

Visi ne viską padarome, bet yra 
ir kita medalio pusė. Gabesnius ir 
greitesnius vaikus visi mokytojai no-
ri prisikviesti į savo būrelius. Išeina 
taip, kad tie vaikai, kurie gerai mo-
kosi, kurie aktyvūs, lanko po 3-4 bū-
relius. Jie neturi laiko net išsimiego-
ti, tokie perkrauti. Vaikas, išėjęs iš 
namų pusę aštuonių, grįžta namo 
šeštą septintą vakare. Pritariu, turi-
me pareguliuoti popamokinės vei-
klos dalykus. Šiandien jie palikti vai-
ko tėvų pasirinkimui. O mokytojas 
jau tampa kaip įkaitas.

G.JAKAVONIS: Vienas bu-
vęs gimnazijos direktorius, kuris 
dabar yra Seimo Švietimo, 
mokslo ir kultūros reikalų komi-
tete, pasakė taip: mokykloje ma-
tau tris problemas. Tai mokyto-
jų alga, mokinio saugumas nuo 
gatvės ir mokytojų saugumas 
nuo mokinių. Visi žino savo tei-
ses, o apie pareigas negalvoja.

M.PADEGIMAITĖ: Sutinku, 
tik kaip šitas problemas spręsti. 
Apie mokytojo algą nežinau, ar ver-
ta kalbėti - tai atskira tema. Bet jei 
pradėjome kalbėti apie vaikus, jų 
poreikius, užimtumą, tai noriu pa-
sakyti, kad dauguma neformaliojo 
ugdymo užsiėmimų arba neforma-
liojo ugdymo mokyklų, sakykime, 
muzikos mokykla, dailės, sporto, 
pirmiausia yra tiems vaikams, kurie 
gabūs ir motyvuoti.

Klausimas, kur dėtis tiems vai-
kams, kuo užsiimti, kurie neturi po-
traukio technikai, ką su jais daryti. 
Tuomet atsiranda kitos problemos.

Iš tikrųjų turime ir mokytoją 
saugoti nuo kai kurių dalykų. Įran-
kių, apsaugančių mokytoją, nėra. 
Pirmiausia, kaip jau buvo minėta, 
yra vaiko teisės. Mokytojas lyg tik 
pareigas turi. Ši tema labai skaudi.

Mieste padarėme reformą, mo-
kyklų pertvarką. Dabar turime gim-
naziją, kitais metais turėsime pro-
gimnaziją. Kalbėdami apie šią per-
tvarką, sutarėme, kad būtent pagrin-
dinėje mokykloje arba progimnazi-
joje daug dėmesio reikia skirti pa-
galbos mokytojams specialistams - 
socialiniams pedagogams. 

Reikia psichologo, reikia speci-
aliojo pedagogo. Šie etatai irgi fi-
nansuojami iš mokino krepšelio. 
Ne kiekviena mokykla gali sau tą 
leisti. Ir tuomet tų problemų, atei-
nančių iš gatvės, tarkim, patyčių, 
pradeda daugėti.

Turi būti ir institucinis bendra-
darbiavimas. Ir su policija, ir su vai-
ko teisių tarnybomis. Nuolat keliu 
šį klausimą. Mokykla negali egzis-
tuoti kaip atskira salelė.

R.GRIGAS: Ir mokinių vežio-
jimas atitolina tėvų dalyvavimą 
bendradarbiaujant su mokykla. Ir 
pačiai mokyklai nėra galimybių ieš-
koti prasmingesnių kontaktų su tė-
vais. Tai vienas iš skaudžiausių da-
lykų, kurių pasekmes turime įsi-
vaizduoti. Mokinys įgauna kur kas 
daugiau agresijos, nes jis nebekon-
troliuojamas tos sistemos tėvai-
mokykla.

E.JANKEVIČIUS: Šios pro-
blemos nėra naujos, jos egzistuoja  
daugelį metų. Bet sprendimo nėra 
pateikta. Matome, kad yra šiek tiek 
klaidinga skaičiavimo metodika. 
Galime į ją gilintis, teikti įvairius 
pasiūlymus, bet ne tą reikia daryti. 
Sakykime, reikėtų truputį keisti 
švietimo ir mokslo ministro mąs-
tymą. Nes ta skaičiavimo metodika 
yra tendencingai daroma tam, kad 
finansavimas kaimo mokykloms 
būtų sumažintas. Manau, kad švie-
timo sąskaita neturėtume taupyti. 
Kuo labiau išsilavinusi ir šviesesnė 
mūsų visuomenė, tuo mūsų vals-
tybė našesnė.

B.ROPĖ: Tuo labiau Seimas 
krepšelio nemažino, tai koks dabar 
poreikis ministerijai sumažinti nor-
matyvus, kad sutaupytų pinigus.

R.GRIGAS: Ten atstovauja as-
menys, kurie priklauso multikul-
tūralizmo krypčiai, kurie nuolat 
turi reformuoti. Deja, taip refor-
muojant pradedama griauti.

Parengė Živilė KVARACIEJIENĖ

Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Eltos nuotr.

Įžvelgiu sąmokslo prieš 
valstybę apraiškas, 
sąmokslo prieš tautos 
tęstinumą apraiškas

Romualdas Grigas
Akademikas
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Ar įmanoma pasipriešinti Lietuvos 
švietimo sistemą griaunančiai reformai?
Pats žodis „reforma“ plačiąja prasme yra suprantamas kaip 
kažkas teigiamo, reikalingo ir pažangaus. Tačiau nuolatos 
girdint apie mokinio krepšelio kaimo mokykloms maži-
nimus bei reikalavimus dažną jų ir iš viso uždaryti, ne-
noromis susidaro įspūdis, kad Vyriausybė priėmė spren-
dimą praktiškai panaikinti kaimo vidurines mokyklas. O 
tai reiškia, kad mokiniams nelieka galimybių įgyti vidurinį 
mokslą savo gyvenamoje vietovėje. Ar šiuos procesus dar 
galima sustabdyti?

Švietimo ir mokslo 
ministro vykdoma 
politika mūsų rajonui 
yra pražūtinga

Elvinas Jankevičius
Varėnos savivaldybės meras
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Vadinasi, mokymas 
buvo per daug geras 
Lietuvoje, kad reikėjo 
pabloginti mokymą

Bronis Ropė
Ignalinos rajono meras
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Neįmanoma, kad 
mokytojas nuolat užimtų 
vaikus po pamokų 
be jokio atlygio

Milda Padegimaitė
Varėnos „Ąžuolo“ gimnazijos direktorė
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Dažnai nepastebime, kad žmogaus 
galios, gilios mintys gimsta iš 
nuostabos. Atveriami nauji 
pasauliai gimdo žmogaus gyvąją 
mintį. Nuostabos pojūtis verčia 
žmogų ieškoti tako į vertybių 
prisodrintą erdvę, skatina ieškoti 
atsakymo: kodėl tai neįprasta, 
kas sukelia tą nuostabą.

Žvilgsnis krypsta į tas organi-
zacijas, tuos žmones, kurie sugeba 
kitiems pažadinti nuostabos jause-
nas ir taip kurti dvasingą, kūrybin-
gą, mąslų, jautrų pasaulio negan-
doms XXI amžiaus pilietį.

Tokia ypač reikšminga, žmo-
gaus vardan dirbanti nevyriausybi-
nė organizacija - Lietuvos muzikų 
rėmimo fondas. Išskirčiau vieną iš 
nuolat rengiamų programų - „Drus-
kininkų vasara su Mikalojumi 
Konstantinu Čiurlioniu“. Tarptau-
tiniu menų festivaliu vadinamas 
renginys dvidešimtmetį mininčio 
fondo biografijoje surengtas jau de-
vintą kartą. Ilgai brendo idėja, kris-
talizavosi turinys ir jo įgyvendini-
mo formos. Praėjusią vasarą, nuo 
gegužės 27-osios iki rugsėjo  
22-osios, M.K.Čiurlionio gimimo 
šimtųjų metinių dienos, vykęs in-
tensyvus keturių mėnesių festivalis 
įtikino, kad bandymai rasti kelią į 
žmonių širdį buvo vaisingi.

Senyva moteriškė apsiašarojusi 
išeina iš sausakimšos Druskininkų 
bažnytėlės. Kas Jums? „Aš iš lai-
mės. Mažieji smuikininkai ir vargo-
nai mano sieloje atvėrė jaunystės 
prisiminimus... Kasmet laukiu šitų 
koncertų. Ateinu anksčiau, kad ras-
čiau vietelę atsisėsti...“ 

Sakralinėje erdvėje vykusių cik
lo „Čiurlioniškąją stygą palietus“ 
koncertuose vargonavo daugelis 
tarptautinių konkursų laureatų, pla-
čiai svetur koncertuojantys Živilė ir 
Virginija Survilaitės, Jūratė Lands-
bergytė, Bernardas Vasiliauskas, 
Jarūnė Barkauskaitė, Juozas Grigas, 
Gražina Petrauskaitė, Rimvydas 
Mitkus, Karolina Juodelytė. Su jais 
pasirodė solistai - smuikininkai, dai-
nininkai, pūtikai. Visada laukiama 
puiki fleitininkė Viktorija Marija Za-
brodaitė, smuikininkė Saulė Kon-
drotaitė, tarptautinėje arenoje gerai 
užsirekomendavęs dainininkas Min-
daugas Žemaitis, birbynininkas 
Kastytis Mikiška ir kiti solistai. Var-
gonininkas Gediminas Kviklys pa-
linkėjo: „Nors retkarčiais pažvelki-
me į pasaulį Čiurlionio akimis - ir 
dangus, ir miškas, upė ir paukštis 
prabils į mus muzikos gaida“. Drus-
kininkų, Senosios Varėnos, Liškia-
vos bažnyčių skliautuose savasties 
ieškantiems žmonėms skambėjo 
M.K.Čiurlionio, kompozitorių kla-
sikų, XX a. muzika. Atlikėjams su-
darytos galimybės koncertuoti.

Dabar pasaulyje plinta emoci-
nio intelekto ugdymo idėja. Moks-
lininkai konstatuoja, kad naujosios 
kartos vaikai yra emociškai sutri-
kę: interneto atskirti, vieniši, agre-
syvėjantys, nervingi, impulsyvūs. 
Neviltis ir susvetimėjimas, įvairios 
priklausomybės, depresija, paty-
čios viešojoje erdvėje - tai vis em-
patijos, gyvų tarpusavio ryšių trū-
kumas. Tačiau visai kitokio bendra-
vimo „didžiosios pamokos“ vyksta 
Čiurlionių namų memorialinio mu-
ziejaus kiemelyje. Kūrėjo aura, pro 

langą iš nedidelio salono sklindan-
ti muzika, rugpjūtyje į žolę tarp 
muzikinių motyvų jau krentančio 
obuolio bumbsėjimas, slėnyje ka-
bantis rūko debesis ir vienas ki-
tam, nepažįstamam, dalijamos šyp-
senos.

Ne mažiau jų ir Druskininkų 
miesto muziejuje vykstančiuose 
vakaruose. Gegužę Kauno pučia-
mųjų instrumentų orkestras „Ąžuo-
lynas“ (vadovas - Remigijus Žarė-
nas) grojo į Druskonį atsisukusioje 
terasoje, o vėliau su muzika ir atli-
kėjais buvo bendraujama salėje. 
Klausytojai sugužėjo į iš „Triumfo 
arkos“ renginių pažįstamo daininin-
ko Algirdo Bagdonavičiaus ir pia-
nistės Giedrės Muralytės-Erikso-
nės, pianistų Birutės Vainiūnaitės, 
Šviesės Čepliauskaitės, Sonatos ir 
Roko Zubovų, Kauno styginių kvar-
teto, violončelininkės Ramutės 
Kalnėnaitės surengtus koncertus. 
Poezijos gerbėjus kvietė ir kiti at-
likėjai, aktoriai, visada su publika 
mąslų kontaktą užmezgančios Jū-
ratė Onaitytė, Gražina Urbonaitė.

Rugpjūčio pradžioje į Druski-
ninkus suvažiuoja M.K.Čiurlionio 
kūrybos tyrėjai. Pradžioje nepati-
kliai tarptautinę studijų savaitę 

„M.K.Čiurlionis ir pasaulis“ verti-
nę Lietuvos muzikologai pradėjo 
aktyviai joje dalyvauti. Pripažino. 
Puikiai organizuotas darbas ir bui-
ties sąlygos, meniniai renginiai ža-
vėjo ir šį kartą muzikologą iš Ilino-
jaus (JAV) universiteto Alechandrą 
L.Madridą (Alejandro L.Madrid), 
Natali Loran (Nathalie Lorand) iš 
Sorbonos universiteto (Prancūzi-
ja), japonę Jumiko Nunokavą (Yu-
miko Nunokawa). Ši pasakojo įdo-

miausius dalykus: apie Japonijoje 
išleistus puikios poligrafijos  
M.K.Čiurlioniui skirtus leidinius, 
parengtas knygas. Menotyrininkė 
iš Danijos Kristina Marstrand 
(Christine Marstrand), ieškodama 
kūrybos paralelių, klausytojus nu-
kėlė į M.K.Čiurlionio gyvenamojo 
laikotarpio šiaurietišką erdvę. Lie-
tuvos teoretikai Gražina Daunora-
vičienė, Rimantas Janeliauskas, 
Darius Kučinskas, Jonas Bruveris, 
Rimantas Astrauskas, Jūratė 
Landsbergytė, pianistas Eugenijus 

Ignatonis ir kiti mokslininkai, pe-
dagogai apie kompozitorių pateikė 
įdomių, kartais netikėtų samprota-
vimų. Dalis jų guls į konferencijose 
skaitytų pranešimų, mokslinių 
straipsnių almanacho puslapius.

Tačiau šiandien aišku, kad grei-
tai kintančioje visuomenėje sausos 
žinios gali virsti senienomis, sche-
momis, dogmomis, jei jos nebus pa-
jaustos, neužtvirtintos emocine pa-
gava. Todėl konferencijos sklidinos 
muzikos, pokalbių, disputų apie me-
ną. Čia pat gerai įrengtoje „Grand 
SPA Lietuva“ konferencijų salėje - 
plakatų, knygų, kompaktinių plokš-
telių parodėlės. M.K.Čiurlionio na-
mų Vilniuje direktorius Stanislovas 
Urbonas eksponavo įdomią doku-
mentinę medžiagą, atspindinčią 
M.K.Čiurlionio kūrybos sklaidos 
kelią nuo 1911-ųjų iki pat 2011-ųjų 
Italijoje, Milano Karališkųjų rūmų 
muziejuje. „Druskininkų vasara su 
Čiurlioniu“ yra viena gražiausių 
švenčių mūsų iškiliojo Kūrėjo jau-
nystės mieste“, - kalbėjo S.Urbo-
nas. Menotyrininkas džiaugėsi 
meile gimtajam kraštui alsuojan-
čiomis Valentino Algirdo Kaliūno 
meninėmis fotografijomis, kitomis 
dailininkų ekspozicijomis ir jaunų-
jų piešėjų darbais, kuriuos MRF ir 
Druskininkų savivaldybės paskelb-
tam konkursui pateikė regiono mo-
kyklų mokiniai. Greta piešinių - ir 
literatūriniai bandymai čiurlioniš-
kąja tematika.

Tai jau plačios edukacinės pro-
gramos dalis. Europiniuose doku-
mentuose kalbama, kad būtina 
keisti mokyklų programų turinį. 
Taigi mūsų švietimo sistema ir 
keičia - bando atsikratyti reikalin-
giausių kūrybingumui ugdyti dis-
ciplinų - meno. Nors ir protestuo-
jant specialistams, muzikos moky-
klos dėl skatinamų diegti prastų, 
neprofesionalius muzikos mokymo 
metodų jau baigiamos paversti ne-
formalaus ugdymo institucijomis. 
Ne tik Žarėnuose muzikos, meno 

mokyklėlės jau gaudo paskutinį 
gyvasties kvapą.

O Druskininkuose vis dar kvie-
čiami iš pasaulio profesionalai ir ta-
lentingiems vaikams, jų pedago-
gams pateikiamos geriausios meis-
triškumo ugdymo pamokos. Šį kar-
tą permainų vėjus kol kas atlaikiu-
sioje Druskininkų M.K.Čiurlionio 
meno mokykloje surengta metodinė 
konferencija. Pagrindinės pranešė-
jos - Nacionalinės M.K.Čiurlionio 
menų mokyklos pedagogė Gintvilė 
Vytėnaitė ir H. von Karajano stipen-
dininkė, garbingą Vokietijos „Kam-
mer Musiker“ vardą pelniusi Drez-
deno simfoninio orkestro koncert
meisterė, solistė Dalia Stulgytė-
Šmalenberg (Schmalenberg). Drau-
ge su pianistais Inga Vyšniauskaite, 
Aleksandru Vizbaru visą savaitę 
rengė iš Lietuvos sugužėjusius vai-
kus scenai.

Muzikos mokyklos, sanatorijų 
salėse, prie miesto paminklų kon-
certus surengė daugybė atlikėjų 
(Aleksandra Žvirblytė, Dalia Stulgy-
tė, Sabina Martinaitytė su savo jau-
nų dainininkų klase, Mindaugas 
Zimkus, Liudas Mikalauskas, Čiur-
lionio kvartetas, dzūkų tautiški an-
sambliai ir kiti atlikėjai). Koncertų 
programomis buvo pagerbti ir metų 
jubiliatai - M.K.Čiurlionis, skulpto-
rius druskininkietis Žakas Lipšicas, 
Česlovas Milošas, Ferencas Listas.

Fondo misija - atverti duris Lie-
tuvos atlikėjams ir lietuviškai mu-
zikai. Šįsyk surengtas autorinis jau-
nosios kartos kompozitorės Zitos 
Bružaitės koncertas. Kaip ir ne vie-
ną kitą menininką, ją pristatė mu-
zikologas Vaclovas Juodpusis. O 
fondo direktorė Liucija Stulgienė ir 
darbuotojos jau pradėjo mąstyti 
apie kitus metus...

Ar reikia dar kitokio, didžiosio-
mis vertybėmis, išaukštinančiomis 
kuriantį žmogų, Lietuvos įvaizdžio: 
gerbiančios palikimą ir gebančios 
juo rūpintis, siekiančios parodyti 
kūrybingų savo krašto piliečių pa-
siekimus pasauliui, darbščios, re-
miančios ateitin besiveržiančius 
talentingus jaunus žmones?

Rita Aleknaitė-Bieliauskienė 
Mykolo Romerio universiteto profesorė

Festivalis „Druskininkų vasara su M.K.Čiurlioniu“

Druskininkų miesto muziejuje kamerinės muzikos koncertas Roberto 
Šumano gimimo 200-osioms metinėms: Viktorija Marija Zabrodaitė 
(fleita), Vilma Rindzevičiūtė (fortepijonas, Šveicarija) Danielis Zbindenas 
(fortepijonas, Šveicarija) (2010)

�

Meistriškumo mokyklos smuikininkai, pedagogai ir organizatoriai po koncerto (2011)�

Muzikos rėmimo fondo nuotr.

Kasmet laukiu šitų koncertų. Ateinu 
anksčiau, kad rasčiau vietelę atsisėsti...
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